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Авія кам па нія Lufthansa 
ад ме ніць ка ля ты ся чы рэй саў

Ка ля ты ся чы рэй саў бу дуць ад ме не-

ны 7 і 8 са ка ві ка з-за па пе рад жаль най 

двух дзён най за бас тоў кі су пра цоў ні-

каў на зем ных служ баў най буй ней шай 

гер ман скай авія кам па ніі Lufthansa. Аб 

гэ тым па ве да мі ла ТАСС са спа сыл кай 

на тэ ле ка нал NTV. Ад зна ча ец ца, што авія кам па нія пла нуе 

ад мя ніць 80—90 пра цэн таў сва іх рэй саў. Пла ны пры клад-

на 100 ты сяч па са жы раў бу дуць па ру ша ны. Да за бас тоў кі 

за клі каў праф са юз сфе ры па слуг Verdі. Пад ста вай для за-

клі ку да стач кі ста лі ка лек тыў ныя пе ра га во ры ў да чы нен ні 

да пры клад на 25 ты сяч на зем ных су пра цоў ні каў Lufthansa, 

Lufthansa Technіk і Lufthansa Cargo. Verdі па тра буе па вы шэн-

ня зар пла ты на зем на му пер са на лу на 12,5 пра цэн та. Па вод-

ле да ных праф са ю за, на па пя рэд няй су стрэ чы пра ца даў ца мі 

бы ла вы лу ча на не адэ кват ная пра па но ва. На ступ ны раўнд 

пе ра га во раў ад бу дзец ца 13 і 14 са ка ві ка.

Па лі цыя Ган кон га за тры ма ла гру поў ку 
за транс пар ці роў ку ка ка і ну на $12,8 млн

Нар ко ты кі бы лі зной дзе ны ў па та ем ным ад се ку транс парт-

на га кан тэй не ра і ў двух аў та ма бі лях. Аб гэ тым па ве да мі ла 

вы дан не South Chіna Mornіng Post. Агент бю ро па ба раць бе 

з нар ко ты ка мі за явіў, што вы яў лен не пар тыі нар ка тыч ных 

рэ чы ваў ва гой 95 кі ла гра маў ста ла вы ні кам пла на мер най 

ра бо ты ве дам ства, у вы ні ку якой быў пра ве дзе ны арышт чле-

наў зла чын на га сін ды ка та. Прад стаў нік бю ро, рас каз ва ю чы 

дэ та лі за хо пу, удак лад ніў, што ў двух кі ну тых аў та ма бі лях 

бы ло зной дзе на 20 кг па да зро на га рэ чы ва. Пад час спец -

апе ра цыі па лі цэй скія арыш та ва лі дзьвюх муж чын ва ўзрос це 

23 і 24 га доў. Вы свет лі ла ся, што два транс парт ныя срод кі 

вы ка рыс тоў ва лі ся ў якас ці ма біль ных склад скіх па мяш кан няў 

нар ка ганд ля роў. Да лей шыя рас сле да ван ні пры вя лі да та го, 

што па лі цэй скія вы яві лі яшчэ 75 кг та го ж рэ чы ва ў кан тэй-

не ры, які вы ка рыс тоў ваў ся ў якас ці офі са ў ра ё не Лунг Юк 

Таў у Фан лін гу. Ахоў ні кі пра ва па рад ку арыш та ва лі яшчэ 

не каль кіх ча ла век па па да зрэн ні ў кант ра бан дзе.

У джунг лях Па пуа — Но вай Гві неі 
знай шлі са ма лёт, знік лы 80 га доў та му

Са ма лёт мар ской пя хо ты ЗША ча-

соў Дру гой су свет най вай ны быў зной-

дзе ны праз 80 га доў пас ля знік нен ня 

ў джунг лях Па пуа — Но вай Гві неі, па-

ве да мі ла Daіly Maіl. Аб лом кі са ма лё та 

Douglas SBD Dauntless знай шлі мяс цо-

выя жы ха ры. Яны зра бі лі яго здым кі і ад пра ві лі іх у па соль-

ства ЗША. Фа та гра фіі се рый на га ну ма ра су па лі з ну ма рам 

са ма лё та, які раз біў ся 14 сту дзе ня 1944 го да. По бач з аб-

лом ка мі бы лі зной дзе ны ча ла ве чыя астан кі. Каб вы зна чыць, 

ка му яны на ле жаць, Мі ніс тэр ства аба ро ны ЗША на кі ра ва ла 

на мес ца след чых. Мяс цо выя жы ха ры мэ та на кі ра ва на шу ка-

лі ў джунг лях са ма лёт. Яны чу лі аб кру шэн ні ад ста рэй ша га 

па ка лен ня і вы ра шы лі ад пра віц ца на по шу кі. Гру па ве да ла, 

што авія ка та стро фа ад бы ла ся ў гор най част цы джунг ляў. 

Ка ман да вя ла по шук на пра ця гу двух ме ся цаў, перш чым 

вы яві ла знік лы са ма лёт.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На вед ва ю чы вы твор чую пля цоў-

ку 5 са ка ві ка 2021 го да, Прэ зі дэнт 

ары ен та ваў па ды сці да гэ тай тэ ры-

то рыі па-гас па дар ску. У су вя зі з гэ-

тым бы лі да дзе ны да ру чэн ні ства-

рыць на не за дзей ні ча ных пло шчах 

вы со ка тэх на ла гіч ныя вы твор час ці. 

Пы тан не рэа лі за цыі ін вес ты цый-

ных пра ек таў на тэ ры то рыі бы ло га 

«Мо та Ве ла За во да» зна хо дзіц ца на 

кант ро лі Са ве та Рэс пуб лі кі.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та, 

упаў на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні ка 

дзяр жа вы ў г. Мін ску не ад ной чы на вед-

ва ла вы твор чую пля цоў ку, рэ гу ляр на ці-

ка ві ла ся ў ад каз ных асоб, на якім эта пе 

зна хо дзіц ца за бу до ва тэ ры то рыі. Гэ тым 

ра зам На тал ля Ка ча на ва аса біс та азна ё-

 мі ла ся з хо дам ра бот у кар пу сах, пра-

 кант ра ля ва ла, на коль кі эфек тыў на вы ка-

рыс тоў ва юц ца вы твор чыя пло шчы.

Ды рэк тар ТАА «Мо та Ве ла За вод» 

Сяр гей МАНЬ КО да ла жыў Стар шы ні 

Са ве та Рэс пуб лі кі аб хо дзе рэа лі за цыі 

ін вес ты цый на га пра ек та на тэ ры то рыі 

«Мо та Ве ла За во да» і ла ка лі за цыі кам-

плек ту ю чых для мо та- і ве ла тэх ні кі. Пры 

гэ тым асноў ны ак цэнт у дак ла дзе быў 

зроб ле ны на га лоў нае па тра ба ван не кі-

раў ні ка дзяр жа вы на конт гэ та га прад-

пры ем ства, якое за клю ча ла ся ў не аб ход-

нас ці за ха ваць не толь кі вы твор часць, 

але і кам пе тэн цыі.

У раз мо ве з жур на ліс та мі ды рэк тар 

«Мо та Ве ла За во да» рас ка заў, што ў ця-

пе раш ні мо мант на тэ ры то рыі за во да 

ажыц цяў ля ец ца рэ кан струк цыя па мяш-

кан няў. «Ад на ча со ва пра во дзіц ца ма дэр-

 ні за цыя «Мо та Ве ла За во да», за куп ле на

но вае аб ста ля ван не, якое зман ці ра ва-

на і пра хо дзіць пус ка на ла дач ныя ра бо-

ты, — да даў ён. — У пра цэ се пус ка на-

ла дач ных ра бот ужо атры ма ны но выя 

ве ла сі пед ныя ма дэ лі. Дзя ку ю чы іна ва-

цый ным ра шэн ням кан струк тар ска га 

ад дзе ла за 2023 год бы лі атры ма ны два 

элект ра са ма ка ты. Яны ўжо вы пу шча-

ны, сер ты фі ка ва ны. За бя гу чы пе ры яд 

2024 го да спра ек та ва ны дзве ма дэ лі 

элект ра ве ла сі пе даў. На ця пе раш ні мо-

мант яны пра хо дзяць сер ты фі ка цый ныя 

ме ра пры ем ствы».

Сяр гей Мань ко ад зна чыў, што вы-

кон ва ец ца і да ру чэн не Прэ зі дэн та па 

вы твор час ці бе ла рус кіх кам плек ту ю-

чых. «Да 2029 го да ўзро вень ла ка лі-

за цыі вы твор час ці скла дзе не менш як 

50 %, — за ўва жыў ён. — Ла ка лі за цыя 

кам плек ту ю чых да зво ліць за во ду стаць 

больш не за леж ным».

На тал ля Ка ча на ва азна ё мі ла ся з вы-

ста вай мо та- і ве ла тэх ні кі, ім парт аза мя-

шчаль най пра дук цыі і кам плек ту ю чых 

для яе вы твор час ці. Па чаў шы на ра ду, 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі агу чы ла 

яе клю ча вую мэ ту — кант роль вы ка-

 нан ня да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы, 

якія бы лі да дзе ны пры на вед ван ні гэ та га 

прад пры ем ства.

«Пер шае — не аб ход на па вя лі чыць вы-

пуск пра дук цыі і ўзро вень ла ка лі за цыі, 

бо та ды гэ та бы ла прак тыч на збор ка, — 

звяр ну ла ўва гу спі кер. — Сён ня мы ба-

чым, што ўжо са мі па ча лі вы пус каць част-

ку кам плек ту ю чых для ма та цык лаў і ве ла-

сі пе даў. Та му я па пра сі ла б да ла жыць аб 

уз роў ні ла ка лі за цыі, каб мы за фік са ва лі, 

што зроб ле на на сён ня. Дру гое пы тан не 

не ма ла важ нае — ад крыц цё вы твор час-

цяў і за дзей ні чан не ўсёй тэ ры то рыі. Мы 

ўба чы лі, што да во лі шмат зроб ле на, але 

ра зам з тым ёсць ад ста ван не ад тых тэр-

мі наў, якія бы лі вы зна ча ны ра ней».

Стар шы ня Мінск ага гар вы кан ка ма 

Ула дзі мір КУ ХА РАЎ да ла жыў аб рэа лі-

за цыі ін вес ты цый на га пра ек та «Рэ кан-

струк цыя тэ ры то рыі па пра спек це Пар-

ты зан скім, 8 у г. Мін ску». Ён рас ка заў, 

што ўсе кар пу сы, якія бу дуць функ цы я-

на ваць, ужо ўзве дзе ны. У бя гу чы мо мант

ра бо ты вя дуц ца на 20 з 28 кор пу соў. Як

і пла на ва ла ся, у іх раз мес цяц ца вы со ка-

тэх на ла гіч ныя вы твор час ці. «Да кан ца 

2025 го да ўсе ра бо ты бу дуць за вер ша ны, 

на два га ды ра ней, чым ста віў за да чу 

Прэ зі дэнт», — ад зна чыў стар шы ня Мін-

гар вы кан ка ма.

Ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Кі ру ю-

 чая кам па нія хол дын га «Мін скі ма -

тор ны за вод» Аляк сандр БАТ ВІН НІК 

на га даў, што кі раў ні ком дзяр жа вы па-

стаў ле на важ ная за да ча ў част цы больш 

глы бо кай ла ка лі за цыі вы твор час ці ма та-

цык лаў у Рэс пуб лі цы Бе ла русь. «Ад ным 

з эле мен таў ма та цык ла з'яў ля ец ца ру ха-

вік унут ра на га зга ран ня — фак тыч на гэ-

та сі ла вая ўста ноў ка, якая скла да ец ца са 

стан дарт на га бен зі на ва га ру ха ві ка і ка-

роб кі пе ра дач, — па ве да міў ён. — У рам-

ках су мес на га пла на ме ра пры ем стваў 

мы пла ну ем па этап ную ла ка лі за цыю 

вы твор час ці ма та цык лет на га ру ха ві ка ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь».

Пла ну ец ца, што збор ку пач нуць ажыц-

 цяў ляць сёлета. Па сло вах ген ды рэк та-

ра, у рам ках гэ тай вы твор час ці бу дзе 

за кры та ўся па трэ ба «Мо та Ве ла За во да» 

ў ма та цык лет ных ру ха ві ках.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

Па сут нас ціПа сут нас ці

ВЫ БА РЫ 
НА РОД НА ГА 
АДЗІН СТВА

Зу сім хут ка гэ та ста не гіс-

то ры яй, што на пі са на не 

пад чу жую дык тоў ку, не за 

за мор скія гро шы, а на шым 

на ро дам. Ме на ві та гэ ты адзі-

ны дзень га ла са ван ня стаў 

са мым на род ным, са мым 

на шым. Ча му так? Да вай це 

раз бі рац ца.

Вы ба ры па ка за лі, што на ша Ра дзі ма прый шла 

ў пры том насць ад за мор ска га ві ру са «ка ля ро вых 

рэ ва лю цый» і ім парт ных ідэй са ма зні шчэн ня сва ёй 

дзяр жаў нас ці, у вы ні ку — са міх ся бе. А ўва га да 

на шых вы ба раў бы ла піль най. Во ра гі па ці ра лі ру кі, 

раз вед кі су сед ніх не дру жа люб ных кра ін ла дзі лі пра-

ва ка цыі, па лі тыч ныя лу зе ры зра бі лі ўсё, каб спра-

ва ка ваць гра мад скую не за да во ле насць. Але гэ та 

прай шло мі ма нас. Так, мы чы та лі і гля дзе лі. Хтось ці 

па ло хаў ся ад та кой ін фар ма цыі, хтось ці не ха цеў ве-

рыць, на ват жар та ваў. Лёг ка іра ні за ваць з тэ рак ту, 

які не ад быў ся, бо тыя, ка му на ле жыць гэ та ра біць, 

яго пра ду хі лі лі. Мы шмат ча го не ве да ем. Да мно-

га га ста вім ся як да на леж на га. Гэ та і ёсць сла ву тая 

ха рак тэр ная бе ла рус кая ста біль насць. Мож на не 

зга джац ца і спра чац ца. Але ме на ві та за яе бе ла ру сы 

і пра га ла са ва лі. Дзе ля гэ та га прый шлі на вы ба ры. 

А ўжо по тым вы бі ра лі пер со ны і пар тыі.

Бе ла ру сы ўсё ўба чы лі, усё зра зу ме лі. Боль шасць 

бе ла ру саў! Адзі ны дзень га ла са ван ня не толь кі да-

зво ліў сэ ка но міць знач ныя ма тэ ры яль ныя рэ сур сы. 

Вы ка на на га лоў ная мі сія — на спра ве пра дэ ман стра-

ваць адзін ства на ро да. Гэ та вы мя ра ец ца не толь кі ў

ліч бах і пра цэн тах тых, хто пра га ла са ваў, — ат мас фе ра

25 лю та га пе рад ала адзі ны дух. Нас мож на па він ша-

ваць усіх: з па спя хо вым і эле гант ным пра вя дзен нем 

вы ба раў, з кан са лі да цы яй на цыі. Адзі ны дзень га-

ла са ван ня стаў днём яд нан ня кра і ны і на ша га гра-

мад ства. На ўчаст кі прый шлі або па клі ка лі да ся бе

да моў прад стаў ні коў вы бар чых ка мі сій усе, хто не-

абы яка вы да раз віц ця кра і ны. Што гэ та, ка лі не гра-

ма дзян ская су поль насць?

Па-пер шае, бе ла ру сы асво і лі азы ме дый най гі гі е -

ны. Гэ та пер ша сная пра фі лак ты ка ад ві ру саў «ка-

 ля ро вых рэ ва лю цый». Па-дру гое, мы ж гра мад ства 

доб ра га сэр ца і вы со ка га ін тэ ле кту. Ра за бра лі ся. 

За ча ты ры га ды па ра ўжо. «Не ве ра год насць» вы-

чар па ла ся бе. А свя та за ста ло ся. У нас вы ба ры не 

«май да ну тыя», а з пес ня мі і тан ца мі. Ды яшчэ і да-

лі ка тэ са мі. А тым, у ка го гэ та вы клі кае ўсмеш ку, 

ска жу пра ма: лепш пры сма кі ад спа жыў ка а пе ра цыі 

і фер ме раў, чым «пе чы ва» Дзярж дэ па. Ча сам не 

вар та і каш та ваць, каб зра зу мець — атру та.

Бе ла ру сы вы бра лі ме на ві та на шу Бе ла русь. Бе-

ла русь, якую ў 2020 го дзе ві да воч на імк ну лі ся раз-

бу рыць, а да туль на ма га лі ся зні шчыць праз фон ды, 

куль ту ру, сэн сы. Не вый шла. Ме на ві та та му «з'е ха-

ла» пэў ная част ка гра мад ства. Спра ва не ў та та лі-

та рыз ме. Спра ва ў ня зруч нас ці... Спра ва ў тым, што 

чорт заўж ды бя жыць ад ла да ну. Вось га лоў ная пры-

чы на «не ве ра год най эміг ра цыі». Кра і на не тая: са цы-

 яль на ары ен та ва ная, а не ры нач ная, тра ды цый ная, 

а не мод на-ген дар ная, з кла січ ным гра мад ствам, 

а не «лі бе ра ла мі-кас ма па літ амі». Аб са лют ная боль-

шасць бе ла ру саў па ка за ла: мы вы бі ра ем ме на ві та 

на шу кра і ну, та кую, якая яна ця пер.

Ро ля пар ла мен та рыз му ўзмац ня ец ца: у Аваль най 

за ле па він ны вы пра цоў ваць сэн сы і трэн ды, за клад-

ваць іх у за ка на даў чы ба зіс. Па літ ра на ро да ўлад дзя 

ста но віц ца шы рэй шай і яр чэй шай. З'я віў ся кан сты ту-

цый ны ор ган — Усе бе ла рус кі на род ны сход — ця пер, 

на пэў на, са мая па пу ляр ная аб рэ ві я ту ра ў бе ла рус-

кім гра мад стве. УНС — гэ та гра мад ска-па лі тыч ная 

стра хоў ка.

Прэ зі дэнт на цэль вае па ста ян на: дак лад на ба чыць 

рэ аль ную сі ту а цыю, ад чу ваць за пы ты гра мад ства. 

За да ча мяс цо вых вы бран ні каў — чуць лю дзей, каб не 

бы ло аша ле лай ву лі цы. Ця пер нам трэ ба не пад вес ці 

Прэ зі дэн та. Іс пыт адзі ным днём га ла са ван ня вы тры-

ма лі. Усе ра зам: дзяр жаў ныя ін сты ту ты і гра мад ства. 

Ме на ві та ця пер як ні ко лі вель мі важ ны адзі ны дух для 

дзяр жа вы і дак лад ная вер ты каль ула ды. Што і па ка-

за лі мі ну лыя вы ба ры. Бе ла рус кае гра мад ства хва люе 

за ха ван не на шай ма дэ лі раз віц ця і да лей шая па лі тыч-

ная сі ту а цыя ў кра і не. Мы пра га ла са ва лі за дзей ны 

курс дзяр жа вы. За яго вы раз ную пер са ні фі ка цыю. 

Ка лі хо ча це — за кож на га асоб на га дэ пу та та, але 

ўсе ра зам — за Пер ша га. А ён пад во дзіць не ўмее. 

Не для та го бу да ваў кра і ну, каб яна раз бу ры ла ся на 

яго ва чах. Та му слу жэн не пра цяг ва ец ца.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

На кант ро ліНа кант ро лі

ПА ВЕ ЛІ ЧЭН НЕ ВЫ ПУС КУ ПРА ДУК ЦЫІ 
І ЎЗРОЎ НЮ ЛА КА ЛІ ЗА ЦЫІ, 

ЗА ДЗЕЙ НІ ЧАН НЕ ЎСЁЙ ПЛО ШЧЫ
На тал ля КА ЧА НА ВА на ве да ла вы твор чую пля цоў ку на Пар ты зан скім пра спек це ў ста лі цы 
і пра вя ла на ра ду па эфек тыў ным вы ка ры стан ні тэ ры то рыі бы ло га «Мо та Ве ла За во да»


